

Новая военная структура Северный флот - Объединенное стратегическое командование (СФ-ОСК) появится в этом году на базе Северного флота. Главной задачей командования станет обеспечение защиты национальных интересов России в Арктике, сообщил в понедельник источник в Генштабе Вооруженных сил РФ. Официально это информация не подтверждается: более того, в Генштабе заявили: "В Арктике, по планам Минобороны РФ, будет развернута группировка войск. Решения о создании объединенного стратегического командования не принималось".

Необходимость создания такой структуры обусловлена тем, что защита национальных интересов в Арктике, включая обеспечение безопасности ее военных и гражданских кораблей и неприкосновенности природных ресурсов, в том числе на континентальном шельфе, стала одним из важнейших приоритетов политики России.

Новое стратегическое объединение будет иметь статус военного округа, но официально им называться не будет. Таким образом, в России по-прежнему останется четыре военных округа.

В боевой состав СФ-ОСК должны войти выведенный из подчинения Западного военного округа (ЗВО) Северный флот в полном составе, а также изъятые из ЗВО части и соединения других родов войск и видов ВС, дислоцированные на севере страны. В новую структуру войдут и новые группировки войск, которые планируется разместить в арктической зоне, в частности, на Новой Земле, Новосибирских островах, Земле Франца-Иосифа.

В группировки СФ-ОСК войдут и пограничные службы. Стратегическое командование будет подчиняться Генштабу ВС РФ и министру обороны, затем управлять им будет создаваемый Национальный центр управления обороной страны. По словам источника, предложения по формированию структуры от Минобороны и Генштаба поступили на рассмотрение руководства страны в конце прошлого года. Предполагается, что решение по этому вопросу будет принято в ближайшие месяцы.

Интерес к Арктике у России растет с каждым годом.

В 2007 году институт ФГУП "ВНИИ Океангеология" на ледоколе "Россия" провел геолого-геофизические исследования в зоне сочленения хребта Ломоносова с шельфом моря Лаптевых и Восточно-Сибирского моря по обоснованию внешней границы континентального шельфа РФ. Если России удастся доказать обоснованность своих притязаний, то она может получить право на разведку и добычу углеводородных ресурсов на дополнительных 1,2 миллиона квадратных километров площади в Арктике и, соответственно, доступ к углеводородам примерным объемом 5 млрд тонн.

О создании арктических войск в России заговорили в 2009 году. Тогда обсуждали обеспечение безопасности российской части Северного Ледовитого океана, намерении перевести регион в ведение ФСБ и уже к 2016 году превратить его в "ведущую стратегическую ресурсную базу РФ".

О том, что в Арктике уже в 2014 году будет создана группировка войск, призванная обеспечить военную безопасность и защитить национальные интересы России на этой территории, министр обороны Сергей Шойгу сообщил на расширенном заседании итоговой коллегии Минобороны с участием президента Владимира Путина в декабре прошлого года.

Через неделю Шойгу поручил Генштабу к концу декабря разработать проект директивных указаний по совершенствованию военной инфраструктуры и развертыванию частей российской армии в Арктике. В настоящее время в регионе Россия восстанавливает военную инфраструктуру - в частности, аэродромы и причальные сооружения на Земле Франца-Иосифа и Новосибирских островах. Также запланированы работы по восстановлению других северных аэродромов - Тикси, Нарьян-Мар, Алыкель, Амдерма, Анадырь, Рогачево, Нагурская.

20 декабря, в День чекиста, Путин наряду с напутствием спецслужбам решительно действовать против терроризма дал им наказ охранять арктические рубежи.

В январе Путин снова вернулся к теме освоения Арктики и защиты интересов РФ в этом регионе. На встрече с президентом вице-премьер Дмитрий Рогозин заявил о том, что военная промышленность готова поставлять Минобороны РФ все необходимое вооружение, которое может потребоваться для работы в северных широтах. Ранее он сообщал, что промышленность уже создает военную технику, способную работать в экстремальных условиях Арктики. Рогозин заверил, что Арктика - одна из системных угроз, постоянно анализируемых военно-промышленным комплексом, который он курирует.

Повышенный интерес России к освоению Арктики объясним - в регионе залегает четверть всех неисследованных мировых энергетических ресурсов. Россия первой из пяти арктических стран еще в 2001 году объявила о намерении расширить границы своего континентального шельфа. Ожесточенные споры за эти территории с Канадой, Данией, Норвегией и США продолжаются.

Госдепартамент создает новый дипломатический пост по арктической теме

Стоит отметить, что в последнее время администрация Барака Обамы старается уделять повышенное внимание арктическому вопросу и достаточно активно взаимодействует с другими северными странами, в том числе в Арктическом совете (в него входят Дания, Исландия, Канада, Норвегия, Россия, США, Финляндия, Швеция, а также шесть ассоциаций коренных народов Севера). В совещании этой организации, состоявшемся в мае прошлого года в шведском городе Кируна, была заключена договоренность о ликвидации разливов нефти в Арктике, ставшая уже вторым юридически обязывающим соглашением с участием восьми стран Арктического совета. Свое первое соглашение - о сотрудничестве в авиационном и морском поиске и спасании - они подписали в 2011 году.

А в минувшие выходные в Госдепартаменте объявили о создании нового поста - специального представителя по делам арктического региона. В документе за авторством госсекретаря Джона Керри не уточняется, кто займет эту должность, но отмечается, что о назначении будет объявлено "в ближайшее время".

Дипломату, который займется проблемами Арктики, предстоит "играть критически важную роль в продвижении американских интересов" в этом регионе, особенно с учетом председательства Соединенных Штатов в Арктическом совете в 2015 году, отметил Керри. Он также указал, что сегодня Арктика "меняется быстрее других регионов на Земле" и играет "все более важную роль с геостратегической, экономической, климатической, экологической точек зрения, а также в области национальной безопасности для США и всего мира". "Огромные вызовы, стоящие перед нами в Арктике, имеют чрезвычайно большое значение для Соединенных Штатов", - подчеркнул госсекретарь в своем заявлении.

Керри напомнил, что к созданию в Госдепартаменте поста спецпредставителя по Арктике ранее неоднократно призывали сенаторы от штата Аляска Марк Бегич и Лиса Мурковски. Глава американской дипломатии заверил, что намерен тесно сотрудничать по этим вопросам с членами Конгресса, а также властями самого северного штата страны.